

صحافت دعوت

یا پروپیگنڈہ

تحریر: مولانا سید محمد راضی رشید ندوی ————— ترجمانی: سید محمد ظفر ندوی

دعوتی صحافت اور پروپیگنڈہ کی صحافت میں بڑا فرق ہے۔ دعوتی صحافت میں اقدار اور اصول کی پابندی ہوتی ہے۔ سنجیدگی، رائے کی پختگی، عقل و حکمت کی منطق اور انسانی مضامین کی راستے ہوتی ہے۔ اس کا ایک دائرہ متعین ہوتا ہے جس سے وہ تجاوز نہیں کر سکتی۔ اسی طرح اس کا ایک مزاج ہوتا ہے جس سے وہ کبھی علیحدہ نہیں ہو سکتی۔ اس کے علاوہ دعوتی صحافت کا مقصد تعمیر و تنظیم ہوتا ہے نہ کہ تخریب و فساد۔

اس کے ضماٹ پروپیگنڈہ مضامین ایک تعبیر ہے وہ ایک ایسا ہتھیار ہے جو ظالم و مظلوم سب پر مسلط رہتا ہے اور حالات کے تقاضوں کے اعتبار سے اس کے مزاج اور اصول میں تبدیلی آتی رہتی ہے۔ پروپیگنڈہ ادیب و خطیب کی قوت بیان اور مخاطب کے تاثر پر منحصر ہوتا ہے۔ صدق و سچائی کی اس میں پابندی نہیں ہوتی۔ بلکہ صداقت و امانت جیسی تعبیروں کا مفہوم پروپیگنڈہ میں دوسرا ہوتا ہے جو ادیب و خطیب کے اپنے دعوے کے ثابت کرنے میں قدرت کلام پر موقوف رہتا ہے۔ اس کا اہل مقصد مخاطب میں تاثر پیدا کرنا ہے وہ جس شکل میں بھی وجود میں آئے۔

درحقیقت دعوت اور پروپیگنڈہ دو جدا جدا اصطلاحیں ہیں اور دونوں کا میدان ایک دوسرے سے مختلف ہے۔ پروپیگنڈہ میں ساری کوشش فوری کامیابیوں کے حصول کی ہوتی ہے۔ لیکن دعوت اور اس کے نظریات کا مقصد ظاہری کامیابیاں نہیں ہوتیں۔ اس لئے اس کی بنیاد ایسے ثابت شدہ حقائق پر ہوتی ہے۔ جو افراد و جماعتوں کی تبدیلی سے بدلتے نہیں ہیں اور یہی اسلامی دعوت کی گہرائی کا راز ہے۔

دعوت کا بہت طویل اور بڑا پیرایہ ہوتا ہے جو قوت برداشت، انکساری، تواضع اور احتساب عمل کو چاہتا ہے جو رکاوٹیں اور مصیبتیں داعی کی راہ میں پیش آتی ہیں وہ اس کو اپنی ہم سے باز نہیں رکھتیں نہ اس سے اس کی ہمت پست ہوتی ہے۔ اس لئے کہ داعی کا سب سے بڑا انعام اللہ کے یہاں اجر و ثواب اور اس کی مرضی کا حصول

ہے۔ اس لئے اس کا عمل نتائج اور لوگوں کی توجہ پر موقوف نہیں ہوتا بلکہ اس کا عمل اخلاص نیت پر موقوف ہے۔ اس لئے نتائج جو بھی ہوں وہ اپنے کام میں لگا رہتا ہے۔ لوگوں کی نگاہ میں ناکام ہو گیا کامیاب اس کو اس کی فکر ہوتی ہے کہ اللہ کے یہاں جس کی رضا کے لئے اس نے یہ جدوجہد کی ہے، کیا مقام ہے، یہی وجہ ہے کہ اخلاص کے ساتھ دعوت کے نتائج اکثر ویر میں ظاہر ہوتے ہیں مگر وہ صدیوں قائم رہتے ہیں۔

پروپیگنڈہ کی بنیاد احساسات و جذبات کو بھڑکانے، مواقع سے غلط فائدہ اٹھانے اور موقع پرستی پر ہوتی ہے۔ اس لئے اس کی کامیابیاں دیر پا نہیں ہوتیں۔ اس کی مثال بادلوں کی سی ہے جو کچھ گھر کر آتے ہیں اور پھر چھپے جاتے ہیں لیکن دعوت مخالف کے قلب و ضمیر کو بھنجھوڑ کر رکھ دیتی ہے، اور اس میں اضطراب پیدا کر دیتی ہے۔

موجودہ زمانے کا اثر جو صحافت اور نشر و اشاعت کا زور گھماتا ہے (دعوت کے طریقہ کار پر بھی پورا ہے جس طرح کہ زندگی کے دوسرے گوشے اس سے متاثر ہوتے ہیں۔ عالمیان اسلام بھی موجودہ تحریکوں کے پروپیگنڈہ کے طریقوں سے متاثر ہیں۔ جن کی تحریک کا نصاب پروپیگنڈہ پر ہے۔ ان طریقوں میں سب سے خطرناک تنقید، فکر میں جذباتیت اور موقع سے فوری فائدہ اٹھانے کا جذبہ ہے۔ جو اخلاقی و صداقت کے منافی ہے اور اپنی دعوت و فکر میں یقین اور اس کی تاثیر میں شک کے مراد ہے۔

یہ سچ ہے کہ اعتدال کا قائم رکھنا آسان نہیں ہے اور ادیب کے لئے یہ بڑا مشکل کام ہوتا ہے کہ وہ کامی ضرب لگانے اور اپنے دشمن سے انتقام لینے کے بہترین موقع پر اپنی تحریر کو معتدل رکھے۔ خاص طور پر اس صورت میں جب کہ صحافت پیشہ ور صحافیوں اور سنسنی خیز صحافت کے جوہر تلے دبی ہوئی ہے جس میں حقیقت کو بیکار کرنے اور اسلام پسندوں پر الزام رکھنے کے لئے ہر موقع تلاش کیا جاتا ہے لیکن سب اشتعال انگیزی، فریب اور دھوکہ کے باوجود اسلامی صحافت میں اعتدال اور تنقید میں منانیت و سنجیدگی ہونی چاہئے۔ اس لئے کہ اسلامی صحافت داعی کے قائم مقام ہے اس لئے جو چیزیں داعی کے لئے ضروری ہیں وہی اسلامی صحافت کے لئے ضروری ہیں۔

اسلامی صحافت کے لئے سب سے بڑی ضروری اسلامی تعلیمات کا جامع تعارف اور ان شکوک و شبہات کو دور کرنا ہے جو خود غرضوں، حتیٰ کے دشمنوں اور نفس کے بندوں نے پھیلا رکھے ہیں۔ لیکن یہ کام بغیر کسی تلخی، ورشتی اور خود پسندی کے ہونا چاہئے۔ جو اکثر انتساب کے وقت محنت میں پیدا ہو جاتی ہے۔

احتساب پر بحث کرتے ہوئے ابن قدام مقدسی لکھتے ہیں:-

”ایک بڑا خطرہ ہے جتنا ضروری ہے وہ یہ کہ اسلام کی تعلیمات کو پیش کرتے وقت عالم اپنے آپ کو احساس علم کی وجہ سے معزز اور جہل کی وجہ سے مخاطب کو ذلیل سمجھنے لگتا ہے اس کی مثال ایسی ہی ہے جیسے کوئی شخص کسی دوسرے شخص کو آگ سے بچاتے دلائے

